



2024年5月

21

星期二

甲辰年四月十四

国内统一连续出版物号

CN14—0020

第15016期

今日4版

## 一堂“有知有味”的思政课

——“遇见娘子关”大思政课侧记



“这里雄关秀水，是祖国壮丽山河的一个缩影；在这里，不仅有小桥流水人家，还有铁血长城；这里有深厚的文化底蕴，有伟大的革命传统。今天，我们怀着立志报国的豪情和勇担使命的憧憬，来到了闻名遐迩的天下第九关——娘子关。”

5月18日，阳泉师范高等专科学校、矿区第十四中学校、阳泉师范高等专科学校附属学校的师生来到娘子关，一堂别开生面的“行走的思政课”开讲了。教师把思政课堂“搬到娘子关，带领学生走进娘子关，了解娘子关悠久的历史，感受一代又一代娘子关人的革命精神，思考作为新时代青年的责任和使命。

娘子关城的城门前是45度倾斜的石坡古道，车辙还在、足印犹存，石头被岁月“打磨”得锃亮，不由让人想起“车辚辚，马萧萧，行人弓箭各在腰”的行军场面。同学们站在城楼下，听老师讲娘子关的历史沿革。阳泉师范高等专科学校教师李晓晴说：“看着同学们站在城楼下，听老师讲述娘子关的历史，我似乎看到了当年平阳公主在城楼上鼓舞将士的场面。”

同学们顺着潺潺流水而下，来到“水上人家”娘子关村，在老师的带领下走进娘子关水磨文化园。在水磨坊内，同学们围在水磨前，仔细观察水磨将麦和豆磨成粉的过程。“水磨的动力部分是一个

卧式水轮，在轮的主轴上安装有水磨的上扇，水流冲击水轮带动磨转动。水磨是中国古代劳动人民智慧的结晶。”阳泉师专附属学校党支部书记任长明为同学们讲解水磨的功能和历史。

战鼓擂擂，声声呐喊、斗志昂扬。

走进“遇见娘子关”演艺剧场，没有传

统的舞台和观众席，大家跟随剧情引

导，在“城墙”“街道”等空间穿行，观看以平阳公主故事为主线，以娘子关“关”“水”“人家”“村落”等文化历史元素为背景的大型情景剧《遇见娘子关》。表

演中，“徐元娘”从一名柔弱女子，在一场场战役中成长为一位巾帼英雄；“把总”面对战友相继战死，英勇顽强，依旧战斗到最后……一个个金戈铁马的场面、感人肺腑的故事，让大家沉浸其中。表演结束后，回到现实中，同学们

(下转第二版)

依旧回味无穷。

“大家认出来了吗？他们是谁？”“是

演员，也是我们的学长！”当剧场的灯全

部亮起，演员和同学们一起来到剧场中

央席地而坐，听阳泉师专的学生、各英

雄人物的扮演者讲述表演背后的故事，分

享自己的收获。

“拿到剧本时，我得知自己饰演的

是本剧的主角徐元娘，特别高兴，一遍

又一遍地阅读剧本，读一次哭一次，当

我真正‘走进’徐元娘的内心，我知道，

我变成了徐元娘！”《遇见娘子关》“徐元娘”扮演者、阳泉师专学生武菲娜回忆

起自己排练的场景，眼里充满泪水，“徐

元娘16岁，正是风华正茂的年纪，已经

扛起家国大任，担起护卫一城的使命，

这是最打动我的，也是我要努力演好的

动力之一。”

(下转第二版)

## “红绿”双引擎激发乡村振兴动力

——平定县东回镇娘娘庙村的发展故事

### 新时代 新征程 新伟业

| 乡村行·看振兴 |

长李旦孩为掩护战友被捕，面对敌人的严刑逼供，他宁死不屈，最终英勇牺牲。李旦孩的革命精神，激励着一代又一代青年。如今，娘娘庙村每年有不少青年报名参军，以实际行动传承红色精神。

村干部深知，要想实现乡村全面振兴，不仅要深耕“红色沃土”，还要写好“绿色文章”。在崔建军的带领下，娘娘庙村成立了平定县兴源种植专业合作社。合作社采取轮作休耕制度，每块地连续耕种两年后休耕一年再种，这样既有利于耕地“休养生息”，也保证了农作物的品质。

除了种植农作物，平定县兴源种植专业合作社还承揽荒山造林工程，积极

开展生态修复与环境美化工作。合作社成员在荒山上栽植适宜本地生长的树种，为娘娘庙村及周边区域筑起了一道坚固的绿色屏障。“经过这些年的努力，村里的绿化覆盖率增加了，生态环境改善了，过来游玩的游客也明显多了。”崔建军说。

崔建军表示，未来，娘娘庙村会坚持“红色引领 绿色发展”理念，深入挖掘红色旅游资源，不断推动生态建设，将红色文化的精神价值和绿色发展的生态优势转化为乡村振兴的内生动力。“我希望通过我们的努力，将娘娘庙村打造成一个集红色旅游、绿色农业、生态观光于一体的美丽乡村，让这里的绿水青山真正成为造福村民的金山银山。”崔建军说。

侯大旺 赵瑞 李智文/图



阳煤总医院工会小组读书会：

## 播撒阅读种子 浸润书香满院

### 礼赞红五月 致敬劳动者

记者行

“清单可以让我们更容易抓住事情的关键点，提高工作效率；放权可以让我们每个人都在工作中担负一定的责任，有责任意识。”阳煤总医院职工刘豫阳围绕阅读书籍《清单革命》获得的启示侃侃而谈。

“未来的道路充满艰难险阻，但不要忘记热爱可抵万难……每一份炽烈的热爱，都应该被用心对待。相信这也是作者的初衷和期许。”阳煤总医院职工崔倩倩从“是什么、为什么、怎么做”3个方面娓娓道来，分享了自己阅读书籍《突围》的感受。

多名职工聚在一起，结合自己阅读的书籍，讲述中心思想、主要内容，讲解蕴含精神、核心要义，分享收获感悟、美好词句……这是阳煤总医院工会小组读

书会读书分享活动的一个场景。现场，书香弥漫，浸润心灵、启迪智慧，令人心旷神怡。

如今，像这样的读书分享活动，在阳煤总医院越来越多。这些活动犹如一缕春风，在医院职工中播撒着阅读的种子，并让这些种子生根发芽、茁壮成长。“爱读书、读好书、善读书”的氛围在阳煤总医院越来越浓。

以书为友，受益终生；与书为伴，行以致远。全民阅读是新时代精神文明建设的载体之一。

近年来，阳煤总医院工会积极响应全民阅读活动号召，结合医院工作实际，建立阳煤总医院工会小组读书会，倡导全院职工多读书、读好书，持续推进“书香总院”建设。

“医疗行业从业者需要不断学习和更新知识，以适应医疗技术的快速发展和患者需求的不断变化。设立读书会可以帮助医务人员养成良好阅读习惯，从书籍中获取知识和力量，不断提高专业素养、增强业务能力、提升服务质量。”阳煤总医院工会主席陈星说。

为更好地发挥作用，读书会鼓励职工可以结合医疗行业实际需求，选择相关领域的经典著作和最新研究成果作为阅读材料。同时，读书会积极组织开展读书分享活动，加强职工间的交流与讨论，分享读书心得，促进知识的共享与思想的碰撞，激发创新思维；活动中，职工可以将理论知识与临床实践相结合，通过案例分析和经验分享，提高医务人员的实际操作能力和问题解决能力。

医务人员平日工作繁忙，如何引导大家抽出时间读书？阳煤总医院工会小组读书会在创新丰富形式和载体上下功夫。

(下转第二版)



## 高端装备助力智慧矿山建设

5月19日，晋能控股华越机械公司为上社公司智能综采工作面“量身打造”的放顶煤液压支架和刮板输送机，顺利在公司综采机房支架总装车间完成联调联试。

华越机械公司放顶煤液压支架为首届“山西精品”产品。该套支架根据矿方特殊地质条件设计，采用电液控制方式，具有支护强度大、纵横向稳定性好、高可靠性等特点；刮板输送机整体采用智能化系统，可对设备运行状态进行实时检测监控和远程控制，助力矿山企业实现“综采自动化、生产可视化、综合智能化”目标。

张泽慧摄